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Doswiadczenie 1

Sita dosrodkowa

Problem badawczy

Jaki jest kierunek i zwrot sity powodujacej ruch po okregu?

Czy wartos¢ tej sity zalezy od wartosci predkosci w ruchu po okregu?
Materiaty niezbedne do przeprowadzenia doswiadczenia

Kawatek plasteliny, wytrzymata ni¢, rurka z zaokraglona krawedzig wewnetrznga, sitomierz

Przebieg doswiadczenia

Na jednym koncu nitki mocujemy kawatek plasteliny. Drugi koniec przewlekamy przez rurke. Wpra-
wiamy plasteline w ruch po okregu, trzymajac za koniec nitki przechodzacej przez rurke. Do korica nitki
nalezy zamocowac sitomierz.

Film z doswiadczeniem:
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Hipoteza badawcza 1:

Sita powodujaca ruch plastelinowej kulki jest skierowana do srodka okregu.
Opis sprawdzenia hipotezy

Wprawiamy kulke w ruch po okregu za pomoca nici i stwierdzamy, ze za pomocg nitki mozna kulke
tylko ciagnac.

Hipoteza badawcza 2:

Im warto$¢ predkosci jest wieksza tym wartos¢ sity powodujacej ruch po okregu jest wieksza.

Opis sprawdzenia hipotezy

Gdy ruch kulki odbywa sie z wieksza predkoscia, to sitomierz wskazuje wieksza wartos¢ sity.

Whnioski z przeprowadzonego doswiadczenia

Hipoteza 1

Kierunek sity dziatajacej na plasteline jest wzdtuz kierunku napietej nici. Bo tylko napieta ni¢ ma bez-
posredni kontakt z plasteling. Oznacza to, ze kierunek sity powodujacej ruch plasteliny po okregu jest
wzdtuz promienia okregu, po ktérym porusza sie ciato. A jaki jest zwrot tej sity. Za pomoca nici mozna
tylko ciggnac plasteline. Nie mozna jej pchaé. Oznacza wiec, ze zwrot sity powodujacej ruch plaste-
liny po okregu jest do srodka okregu. To bardzo wazna cecha sity powodujacej ruch po okregu. Ze
wzgledu na jej zwrot, site powodujaca ruch po okregu nazywamy dosrodkowa.

Hipoteza 2

Wartos¢ sity powodujacej ruch po okregu jest tym wieksza, im wieksza jest wartos¢ predkosci ciata po-
ruszajacego sie po okregu.




